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Περίληψη 

Στθν παροφςα μελζτθ εξετάηεται θ πορεία του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα τα 

τελευταία ζτθ, κατά τθ διάρκεια των οποίων θ ελλθνικι οικονομία διανφει μια περίοδο βακιάσ 

φφεςθσ. Σε αυτό το αρνθτικό οικονομικό περιβάλλον, ο κλάδοσ κλικθκε επιπλζον να αντιμετωπίςει 

τθ ςθμαντικι επιβάρυνςθ των τιμϊν των προϊόντων του από τθν αφξθςθ των ςυντελεςτϊν του 

Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ ςτα οινοπνευματϊδθ ποτά (ΕΦΚΟΠ) και του ΦΠΑ.  

Στθ μελζτθ αποτυπϊνονται οι τρζχουςεσ εξελίξεισ ςτον κλάδο, εκτιμϊνται οι προοπτικζσ του και 

διατυπϊνονται προτάςεισ ςτθν κατεφκυνςθ διαςφάλιςθσ τθσ βιωςιμότθτασ των επιχειριςεων του 

κλάδου. Στθ μελζτθ επικαιροποιείται θ ανάλυςθ προθγοφμενθσ μελζτθσ του ΙΟΒΕ, θ οποία 

δθμοςιεφτθκε τον Δεκζμβριο του 2011. 

Ο αντίκτυποσ του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτην ελληνική οικονομία  

Η ςυνολικι ςυνειςφορά του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν ελλθνικι οικονομία είναι 

ιδιαίτερα ςθμαντικι. Αναλφοντασ τισ άμεςεσ, ζμμεςεσ και προκαλοφμενεσ
1
 επιδράςεισ από τθν 

τελικι ηιτθςθ αλκοολοφχων ποτϊν ςτθν Ελλάδα προκφπτει ότι θ εγχϊρια προςτικζμενθ αξία που 

παράγεται από όλεσ τισ κατθγορίεσ επιδράςεων προςεγγίηει το 1,2 διςεκ. ευρϊ.  

Τα ειςοδιματα των εργαηομζνων ςτουσ προμθκευτζσ (παραγωγι, χονδρικό εμπόριο) και ςτουσ 

πελάτεσ (μπαρ, εςτιατόρια, ξενοδοχεία, supermarkets, mini market, κ.ά.) του κλάδου, όςο και τα 

ειςοδιματα που προκφπτουν από τισ δραςτθριότθτεσ που δθμιουργοφν όλοι αυτοί οι κρίκοι μζςω 

τθσ κατανάλωςθσ τουσ (induced effect) εκτιμϊνται ςτα 329 εκ. ευρϊ, αποδίδοντασ και τουσ 

ανάλογουσ φόρουσ. Οι εταιρικοί φόροι ςτο ςφνολο των διαςυνδεδεμζνων δραςτθριοτιτων 

προςεγγίηουν τα 44 εκ. ευρϊ.  

Ιδιαίτερα ςθμαντικι επίδραςθ καταγράφεται ςτθν απαςχόλθςθ που «οφείλεται» ςτθν τελικι ηιτθςθ 

αλκοολοφχων ποτϊν, θ οποία προςεγγίηει τισ 26,9 χιλ. εργαηόμενουσ. Τζλοσ, τα φορολογικά ζςοδα 

από τον Ειδικό Φόρο Κατανάλωςθσ Οινοπνευματωδϊν Ποτϊν υπολογίηονται για το 2012 ςε 295,8 εκ. 

ευρϊ και τα ζςοδα από ΦΠΑ ςε 168 εκ. ευρϊ. 

 

Πίνακασ 1. Συνολική επίδραςη κλάδου αλκοολοφχων ποτϊν ςτην ελληνική οικονομία (2012) 

ςε εκ. ευρϊ Άμεςη 
Επίδραςη 

Ζμμεςη 
Επίδραςη 

Προκαλοφμενη 
Επίδραςη 

Συνολική 
Επίδραςη 

Εγχϊρια Προςτιθζμενη Αξία 517    193    450    1.161 

Ειςόδημα από Εργαςία 104    77    148    329 

Εταιρικοί Φόροι 30    2    12    44 

Απαςχόληςη (άτομα) 12.407 5.266 9.286 26.959 

                                                           
1 Οι άμεςεσ επιδράςεισ αφοροφν ςτο προϊόν, τθν προςτικζμενθ αξία, τα ζςοδα από φόρουσ ειςοδιματοσ και τθν απαςχόλθςθ 
ςτα κανάλια off trade (λιανικό εμπόριο) και on trade (ξενοδοχεία - εςτιατόρια). Η καταναλωτικι δαπάνθ για αλκοολοφχα ποτά 
προκαλεί ζνα δεφτερο γφρο επιδράςεων (ζμμεςεσ επιδράςεισ), που αφοροφν ςτα αντίςτοιχα οικονομικά μεγζκθ των 
προμθκευτϊν των τελικϊν καναλιϊν διάκεςθσ (παραγωγι και χονδρικό εμπόριο ποτϊν), των προμθκευτϊν των προμθκευτϊν 
κ.ο.κ.. Τζλοσ, οι προκαλοφμενεσ (induced) επιδράςεισ είναι οι επιδράςεισ ςτθν οικονομία από τθν αυξθμζνθ δαπάνθ ωσ 
αποτζλεςμα του ειςοδιματοσ που ζχει δθμιουργθκεί από τον κλάδο. 
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Κφριεσ τάςεισ και εξελίξεισ ςτον κλάδο των αλκοολοφχων ποτϊν 

Οι κφριεσ οικονομικζσ δυνάμεισ που βρίςκονται πίςω από τισ τρζχουςεσ εξελίξεισ ςτθν αγορά 

αλκοολοφχων ποτϊν εντοπίηονται: α) ςτθν επίμονη φφεςη που διζρχεται θ ελλθνικι οικονομία, θ 

οποία ζχει οδθγιςει ςε τεράςτια αφξθςθ τθσ ανεργίασ, μείωςθ των μιςκϊν, δραματικι ςυρρίκνωςθ 

των διακζςιμων ειςοδθμάτων που τροφοδοτείται και από τθ δραςτικι αφξθςθ των ςυντελεςτϊν των 

άμεςων και ζμμεςων φόρων και β) ςτισ αυξήςεισ ςτισ τιμζσ των αλκοολοφχων ποτϊν, ωσ 

αποτζλεςμα διαδοχικϊν αυξιςεων του Ειδικοφ Φόρου Κατανάλωςθσ που επιβάλλεται ςτα 

οινοπνευματϊδθ ποτά (ΕΦΚΟΠ), αλλά και τθσ αφξθςθσ του ςυντελεςτι ΦΠΑ.  

Συγκεκριμζνα, το 2012 το εκνικό ειςόδθμα ιταν μειωμζνο κατά ¼ ςε ςχζςθ με το 2008, ενϊ θ 

ανεργία αυξικθκε ςτα 1,2 εκ. άτομα, με απϊλειεσ περίπου 826 χιλ. κζςεων ςε ςφγκριςθ με το 2008. 

Στισ αρχζσ του 2013 (πρϊτο τρίμθνο) θ ανεργία είναι αυξθμζνθ κατά 20% περίπου ςε ςχζςθ με το 

αντίςτοιχο τρίμθνο του 2012. Στο πεδίο τθσ φορολόγθςθσ, ο ςυντελεςτισ ΦΠΑ αυξικθκε κατά 4 

εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, ενϊ ο ΕΦΚΟΠ κατζγραψε άνοδο κατά 125% ςε ςχζςθ με το φορολογικό 

κακεςτϊσ πριν το 2009.  

Σε αυτό το δυςμενζσ οικονομικό περιβάλλον, οι καταναλωτζσ ζχουν μειϊςει τόςο τισ εξόδουσ για 

ςκοποφσ διαςκζδαςθσ όςο και τθν κατανάλωςθ ποτϊν ανά ζξοδο, ενϊ ζχουν πραγματοποιιςει 

ςτροφι ςε ποτά με χαμθλότερεσ τιμζσ (π.χ. μπφρα, κραςί, οφηο, τςίπουρο, RTD’s) και ςε άλλεσ 

μορφζσ διαςκζδαςθσ (ςπίτι, από μεγάλεσ πίςτεσ και clubs ςε μικρότερα κζντρα διαςκζδαςθσ όπωσ 

τςιπουράδικα, bar-restaurants κ.λπ.). Ο όγκοσ πωλιςεων αλκοολοφχων ποτϊν διαμορφϊκθκε το 

2012 ςτισ 49,7 εκατ. φιάλεσ, μειωμζνοσ κατά περίπου 44% ςε ςχζςθ με τισ πωλιςεισ το 2008. Η 

μείωςθ δεν ιταν ομοιόμορφθ μεταξφ των επιμζρουσ κατθγοριϊν των αλκοολοφχων και ευρφτερα 

των οινοπνευματωδϊν ποτϊν. Τα αλκοολοφχα ποτά και το οφηο εμφάνιςαν τθν περίοδο 2008-2012 

ςθμαντικι μείωςθ κατά -46% και -38% αντιςτοίχωσ, θ μπφρα και το κραςί ςθμείωςαν ςαφϊσ πιο 

ιπια κάμψθ (-5% και -1% αντιςτοίχωσ). Αντίκετα, ςτθν κατθγορία του εμφιαλωμζνου τςίπουρου 

καταγράφεται αφξθςθ κατά 17%. 

Διάγραμμα 1. Πωλήςεισ αλκοολοφχων ποτϊν 2005-2012 (ςε εκ. φιάλεσ) 

 

Η ραγδαία πτϊςθ των πωλιςεων αλκοολοφχων ποτϊν είχε ευρφτερεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ ςτο 

ςφνολο τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ. Η μείωςθ τθσ δαπάνθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων ποτϊν 
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επθρζαςε τόςο τα επιμζρουσ ςτοιχεία προςτικζμενθσ αξίασ, ειςοδθμάτων από εργαςία και 

εταιρικϊν φόρων, όςο και τθν απαςχόλθςθ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. Σφμφωνα με τισ εκτιμήςεισ 

μασ, η μείωςη τησ δαπάνησ κατανάλωςησ αλκοολοφχων ποτϊν, οδήγηςε ςε μείωςη τησ 

προςτιθζμενησ αξίασ ςτα 1,2 διςεκ. ευρϊ, ζναντι 2,1 διςεκ. ευρϊ το 2009, ενϊ η απαςχόληςη ζχει 

ςυρρικνωθεί ςτα 27 χιλ. άτομα από 48 χιλ. άτομα το 2009. 

Διάγραμμα 2. Επιπτϊςεισ ςτην Προςτιθζμενη αξία και Απαςχόληςη του κλάδου 

 

Φορολογική πολιτική ςτα αλκοολοφχα ποτά ςτην Ελλάδα 

Στθν Ελλάδα οι επιμζρουσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν ποτϊν ζχουν διαφορετικι φορολογικι 

αντιμετϊπιςθ. Ο υψθλότεροσ ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΠ, ο οποίοσ υπολογίηεται επί 100 λίτρων αικυλικισ 

αλκοόλθσ του προϊόντοσ, εφαρμόηεται ςτα αλκοολοφχα ποτά (2.550€
2
), (ουίςκι, βότκα, τηιν κ.α.). Στα 

τοπικά αποςτάγματα ο ΕΦΚΟΠ υπολογίηεται ςτο ιμιςυ του φόρου των αλκοολοφχων ποτϊν 

(1.275€), ενϊ το τςίπουρο και θ τςικουδιά διθμζρων (για προςωπικι χριςθ) φορολογοφνται με 

εφάπαξ κατ’ αποκοπι φόρο φψουσ 0,59 ευρϊ ανά κιλό (ι αλλιϊσ 140€ ανά 100 λίτρα αικυλικισ 

αλκοόλθσ). Η μπφρα φορολογείται με διαφορετικό τρόπο, ςε ςαφϊσ χαμθλότερο επίπεδο ζναντι των 

δφο πρϊτων κατθγοριϊν, ςχεδόν ςτο ¼ του επιπζδου των αλκοολοφχων ποτϊν (650€), ενϊ ο φόροσ 

ςτο κραςί είναι μθδενικόσ.  

Μζχρι το 2012, θ αφξθςθ κατά 125% του ΕΦΚΟΠ ςτα αλκοολοφχα είχε οδθγιςει ςε αφξθςθ των 

τιμϊν των μθ ςερβιριηόμενων ποτϊν (off trade) κατά 33% ςε ςχζςθ με το 2009, ενϊ ςτα 

ςερβιριηόμενα ποτά (on trade) – ςυμπεριλαμβανομζνθσ τθσ μπφρασ και του κραςιοφ – θ αφξθςθ 

ιταν θπιότερθ (7%). Οι αυξιςεισ αυτζσ διατθρικθκαν και ςτο 1
ο
 εξάμθνο του 2013, με ελαφρϊσ 

πτωτικι τάςθ ςτθν on trade αγορά, κάτι που υποδθλϊνει τθν προςπάκεια των επιχειριςεων να 

ςυγκρατιςουν τθν πτϊςθ τθσ ηιτθςθσ. 

Οι αυξιςεισ ςτον ΕΦΚΟΠ, παρόλο που ζγιναν ςε όλεσ τισ κατθγορίεσ ποτϊν (αλκοολοφχα, μπφρα, 

αποςτάγματα) με περίπου ίςθ ποςοςτιαία μεταβολι, επθρζαςαν δυςανάλογα τα αλκοολοφχα ποτά. 

                                                           
2
 Ο ΕΦΚΟΠ αποτελείται από το αμιγϊσ φορολογικό τμιμα των 2.450 ευρϊ με τθν προςκικθ 4% υπζρ του 

ταμείου Χθμικϊν και το τζλοσ χαρτοςιμου (2,4% επί ΕΦΚΟΠ + Ταμείο Χθμικϊν), με τελικό ποςό τα 2.550 ευρϊ. 
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Το αποτζλεςμα ιταν να ενιςχυκοφν τα κίνθτρα για υποκατάςταςθ τθσ κατανάλωςθσ αλκοολοφχων 

ποτϊν με άλλεσ κατθγορίεσ οινοπνευματωδϊν. 

Η αφξθςθ των φόρων και των τιμϊν ζχει πρόςκετεσ αρνθτικζσ επιπτϊςεισ. Ειδικότερα, επιδεινϊνει 

τθν ανταγωνιςτικότθτα του εγχϊριου τουριςτικοφ προϊόντοσ ςε ςφγκριςθ με ανταγωνιςτικοφσ 

τουριςτικοφσ προοριςμοφσ και αυξάνει τα κίνθτρα για διαςυνοριακζσ αγορζσ αλκοολοφχων ποτϊν 

από γειτονικζσ χϊρεσ με χαμθλότερουσ ςυντελεςτζσ ΕΦΚΟΠ. Επιπλζον, ενιςχφει τα κίνθτρα 

διεξαγωγισ λακρεμπορίου και νοκείασ, με αρνθτικζσ ςυνζπειεσ ςτθν ανκρϊπινθ υγεία, και, 

παράλλθλα, τα κίνθτρα για φοροδιαφυγι. 

Φορολογικά ζςοδα από τα αλκοολοφχα ποτά 

Ο κλάδοσ των αλκοολοφχων ποτϊν ςυνειςφζρει ςθμαντικά ςτα φορολογικά ζςοδα, τόςο μζςω του 

ΕΦΚΟΠ και του ΦΠΑ, όςο και μζςα από τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ και τισ ειςφορζσ κοινωνικισ 

αςφάλιςθσ. Ωςτόςο, θ πτϊςθ τθσ αγοράσ αλκοολοφχων ποτϊν επθρζαςε τα ζςοδα από τον ΕΦΚΟΠ, 

τα οποία μειϊκθκαν το 2012 κατά 15,1% ζναντι του 2011 και προςζγγιςαν τα 296 εκ. ευρϊ. 

Διαχρονικά παρατθροφνται αποκλίςεισ των εςόδων που ειςπράττονται από τα οινοπνευματϊδθ 

ποτά ςε ςχζςθ με τουσ ςτόχουσ του προχπολογιςμοφ. Οι αποκλίςεισ αυτζσ διευρφνονται όταν 

ςθμειϊνονται αυξιςεισ ςτουσ ςυντελεςτζσ και ςυνικωσ διορκϊνονται μζςα ςε 1-2 ζτθ. Ωςτόςο, 

μετά το 2010 εκτιμάται ότι εμμζνουν, κακϊσ για το 2012 θ διαφορά ειςπράξεων και ςτόχου ζφταςε 

τα 60 εκ. ευρϊ, το 17% δθλαδι των ςυνολικϊν προςδοκϊμενων εςόδων, ενϊ το 2011 θ απόκλιςθ 

είχε φτάςει τα 92 εκ. ευρϊ.  

Σενάρια επαναπροςδιοριςμοφ τησ φορολογικήσ πολιτικήσ ςτα αλκοολοφχα ποτά 

Η διατιρθςθ τθσ υφιςτάμενθσ κατάςταςθσ εκτιμάται ότι κα προκαλζςει περαιτζρω αρνθτικζσ 

επιπτϊςεισ ςτον κλάδο, κακϊσ θ οικονομικι του δραςτθριότθτα δεν αναμζνεται να ανακάμψει 

ςφντομα. Ενδεχόμενοι κετικοί ρυκμοί ανάπτυξθσ τθσ οικονομίασ εκτιμάται ότι δεν κα μεταφραςτοφν 

άμεςα ςε αφξθςθ του διακζςιμου ειςοδιματοσ. Ζτςι, ο άμεςοσ και ίςωσ μοναδικόσ μοχλόσ 

επαναπροςδιοριςμοφ τθσ οικονομικισ δραςτθριότθτασ του κλάδου είναι θ μεταβολι του ςυντελεςτι 

ΕΦΚΟΠ. Στο πλαίςιο αυτό, εξετάςτθκαν οι προοπτικζσ του κλάδου και οι αντίςτοιχεσ επιπτϊςεισ ςτο 

ςφνολο τθσ οικονομίασ και ςτα φορολογικά ζςοδα, υπό δφο ςενάρια: α) ζνα βαςικό ςενάριο 

αναφοράσ, ςτο οποίο υποκζτουμε διατιρθςθ του υφιςτάμενου κακεςτϊτοσ φορολόγθςθσ των 

αλκοολοφχων ποτϊν και β) ζνα εναλλακτικό ςενάριο ςτο οποίο υποκζτουμε τθ ςταδιακι 

αποκλιμάκωςθ ΕΦΚΟΠ μζχρι το 2016. 

Σενάριο αναφοράσ: Η κατανάλωςθ αλκοολοφχων ποτϊν ςυνεχίηει τθν πτωτικι τθσ πορεία, 

φτάνοντασ το 2016 τα 48 εκ. φιάλεσ, ζναντι 88 εκ. το 2008. Μια τζτοια εξζλιξθ, αν επαλθκευτεί, κα 

ζχει αρνθτικζσ ςυνζπειεσ για τθ βιωςιμότθτα των επιχειριςεων που ςυνδζονται με τον κλάδο, τθν 

απαςχόλθςθ και τα ζςοδα του δθμοςίου από όλεσ τισ πθγζσ. Παρόλο που θ εκτιμϊμενθ μείωςθ των 

πωλιςεων για τθν περίοδο 2014-2016 είναι ιπια, εκτιμάται ότι θ βιωςιμότθτα πολλϊν επιχειριςεων 

που διατθροφν τθ λειτουργία τουσ τθν τελευταία τριετία με αρκετζσ δυςκολίεσ, δεν κα μπορεί να 

παρατακεί για μεγάλο χρονικό διάςτθμα. Τα φορολογικά ζςοδα το 2016 από τον ΕΦΚΟΠ κα είναι 
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χαμθλότερα κατά 22 εκ. ευρϊ, ενϊ αν λθφκοφν υπόψθ και τα ζςοδα από τον ΦΠΑ, οι «απϊλειεσ» 

φορολογικϊν εςόδων φτάνουν τα 36 εκ. ευρϊ. Η απαςχόλθςθ αναμζνεται να υποχωριςει εκ νζου, 

με τισ απϊλειεσ τόςο από εργοδοτικζσ ειςφορζσ, φόρουσ ειςοδθμάτων φυςικϊν προςϊπων, όςο και 

από αυξθμζνα επιδόματα ανεργίασ να εκτιμϊνται ςε 45 εκ. ευρϊ περίπου. Οι απϊλειεσ αυτζσ κα 

πρζπει να προςτεκοφν ςτισ ιδθ εκτιμθκείςεσ των τελευταίων ετϊν. 

Σενάριο ςταδιακήσ αποκλιμάκωςησ του ΕΦΚΟΠ: Η διαμόρφωςθ του ςεναρίου αποκλιμάκωςθσ του 

ΕΦΚΟΠ ςυνδζεται με τθν ευρφτερθ ευρωπαϊκι ςτρατθγικι ςφγκλιςθσ των φορολογικϊν 

ςυντελεςτϊν, αλλά και με τθν προςπάκεια δθμοςιονομικισ προςαρμογισ τθσ ελλθνικισ οικονομίασ. 

Ζτςι, ςτο εναλλακτικό ςενάριο εξετάηεται το ενδεχόμενο μείωςθσ του ςυντελεςτι κατά 250€ / 100 

λίτρα αικυλικισ αλκοόλθσ ετθςίωσ μζχρι το 2016, με αφετθρία το 2014 με τελικό ςτόχο να 

διαμορφωκεί ο ςυντελεςτισ ΕΦΚΟΠ ςτα 1.770€ (ΕΕ27 μ.ο. 1.733€), ςε επίπεδα υψθλότερα από τον 

Ιανουάριο του 2010.  

Η εκτιμϊμενθ πτωτικι πορεία τθσ αγοράσ αναμζνεται να αντιςτραφεί ςτο ςενάριο βακμιαίασ 

μείωςθσ του φόρου, με τθν κατανάλωςθ να ζχει αυξθτικι τάςθ μζχρι το 2016, χωρίσ ωςτόςο να 

υπερβεί τα επίπεδα του 2011. Η εξζλιξθ αυτι κα βελτιϊςει τισ προοπτικζσ βιωςιμότθτασ των 

επιχειριςεων του κλάδου, κακϊσ και τα ςυνολικά κακαρά δθμόςια ζςοδα ςε ςφγκριςθ με το 

ςενάριο αναφοράσ. 

Συγκεκριμζνα, εκτιμάται ότι θ μείωςθ του φόρου κα οδθγιςει ςε: 

 Αφξθςθ των εςόδων από ΦΠΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο. 

 Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ, αφξθςθ των εργοδοτικϊν ειςφορϊν και μείωςθ των 

επιδομάτων ανεργίασ. 

 Αφξθςθ των ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα τροφοδοτιςει με 

επιπλζον κατανάλωςθ και φόρουσ τθν οικονομία. 

 Μείωςθ των εςόδων από ΕΦΚΟΠ, θ οποία όμωσ αντιςτακμίηεται από τθν αφξθςθ των 

εςόδων από τισ άλλεσ πθγζσ. 

Συγκεκριμζνα, ςε ςφγκριςθ με το ςενάριο αναφοράσ προκφπτει ότι θ αφξθςθ των εςόδων από τον 

ΦΠΑ προςεγγίηει τθν τριετία 2014-2016 τα 40,3 εκ. ευρϊ. Εξαιτίασ τθσ αφξθςθσ των πωλιςεων 

αναμζνονται 2.991 περιςςότερεσ κζςεισ εργαςίασ ςτο ςφνολο τθσ οικονομίασ. Η αφξθςθ ςτθν 

απαςχόλθςθ και θ διατιρθςθ αρκετϊν επιχειριςεων ςτθν οικονομία εκτιμάται ότι κα αποδϊςει 

επιπλζον 21,4 εκ. ευρϊ από τθ φορολόγθςθ τουσ, ενϊ οι εργοδοτικζσ ειςφορζσ κα είναι αυξθμζνεσ 

κατά 23,8 εκ. ευρϊ ςε ςχζςθ με το βαςικό ςενάριο. Ταυτόχρονα, ο ςθμαντικόσ περιοριςμόσ των 

απωλειϊν κζςεων εργαςίασ κα εξοικονομιςει δαπάνεσ από τα επιδόματα ανεργίασ τα οποία 

υπολογίςτθκαν ςτο βαςικό ςενάριο, φψουσ 15,5 εκ. ευρϊ, κατ’ ελάχιςτον, κακϊσ πζρα από τθ 

ςυγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ αναμζνεται και ενίςχυςι τθσ ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο. Ζτςι, 

το ςυνολικό επιπλζον όφελοσ είναι 6,3 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία 2014-2016. 
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Πίνακασ 2. Διαφορά εςόδων ςε ςφγκριςη με το βαςικό ςενάριο 

 Σφγκριςη ςεναρίων 2014 2015 2016 Σφνολο 2014-2016 

 
Πωλιςεισ (φιάλεσ) 2.257.595  4.690.746  7.330.018  14.278.359  

Αρικμόσ εργαηομζνων 940  997  1.054  2.991  

Φορολογικά 
Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Φορολογικά Ζςοδα από ΕΦΚΟΠ -15,0 -31,1 -48,6 -94,6 

Φορολογικά Ζςοδα από ΦΠΑ 6,4 13,3 20,6 40,3 

Φορολογικά Ζςοδα Ειςοδθμάτων 3,4 7,1 10,9 21,4 

Σφνολο φορολογικϊν εςόδων -5,1 -10,8 -17,1 -32,9 

Μη Φορολογικά 
Ζςοδα (εκ. ευρϊ) 

Επιδόματα Ανεργίασ (εξοικονόμθςθ) 4,9 5,2 5,5 15,5 

Εργοδοτικζσ Ειςφορζσ 3,8 7,8 12,1 23,8 

Σφνολο μη φορολογικϊν εςόδων 8,7 13,0 17,6 39,3 

 Σφνολο Εςόδων (ςε εκ. ευρϊ) 3,6 2,3 0,5 6,3 

Το αποτζλεςμα αυτό δεν αντανακλά απόλυτα τισ ςυνολικζσ κετικζσ επιδράςεισ ςτθν οικονομία, 

κακϊσ θ μείωςθ του φορολογικοφ ςυντελεςτι, υπό προχποκζςεισ, μπορεί να αποδϊςει ακόμα 

περιςςότερα οφζλθ. 

Επιπλζον θετικζσ επιδράςεισ από τη ςυςτηματική παρζμβαςη ςτην αγορά αλκοολοφχων ποτϊν. 

Η μείωςθ του φόρου, ςε ςυνδυαςμό με τθ λιψθ διαρκρωτικϊν μζτρων (αποτελεςματικι εφαρμογι 

αγορανομικϊν ρυκμίςεων, εντατικοποίθςθ ελζγχων κ.ά.), εκτιμάται ότι κα ζχουν κετικζσ επιδράςεισ 

ςτον κλάδο και ςυνολικά ςτθν οικονομία, προκαλϊντασ βελτιϊςεισ: 

 Στθν απαςχόληςη: Συγκράτθςθ τθσ απαςχόλθςθσ με κετικζσ επιδράςεισ ςτισ εργοδοτικζσ 

ειςφορζσ και ςτθ μείωςθ των επιδομάτων ανεργίασ. 

 Στα ειςοδήματα: Αφξθςθ ειςοδθμάτων ςε κάκε ςτάδιο τθσ αλυςίδασ αξίασ που κα 

τροφοδοτιςει με επιπλζον κατανάλωςθ και ζςοδα από φόρουσ ολόκλθρθ τθν οικονομία. 

 Στα φορολογικά Ζςοδα: Αφξθςθ εςόδων από ΦΠΑ, ςε ςφγκριςθ με το βαςικό ςενάριο και 

αφξθςθ από τουσ φόρουσ ειςοδιματοσ. 

 Στο βαθμό ειςπραξιμότητασ των φόρων: Βελτίωςθ «ειςπραξιμότθτασ» φόρων. Στθν on trade 

αγορά (bar, restaurants) θ απουςία ελζγχων, αλλά και το κίνθτρο φοροδιαφυγισ εξαιτίασ τθσ 

υψθλισ φορολόγθςθσ, ζχει «εκκρζψει» το φαινόμενο μερικισ ζκδοςθσ αποδείξεων και 

απόδοςθσ ΦΠΑ (collection rate), περίπου ςτο 70% ςφμφωνα με ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ.    

 Στθ ςυρρίκνωςη του λαθρεμπορίου ποτϊν: Ο υψθλόσ φορολογικόσ ςυντελεςτισ δθμιουργεί 

ιςχυρά κίνθτρα για τζτοιου είδουσ δραςτθριότθτεσ. 

 Καταπολζμθςθ τθσ παράνομησ παραγωγήσ και κατ’ επζκταςθ τθσ διακίνηςησ του τςίπουρου 

διημζρων με κετικζσ επιπτϊςεισ ςτα δθμόςια ζςοδα και ςτθ δθμόςια υγεία. 

 Βελτίωςη του τουριςτικοφ προϊόντοσ, ειδικά ςε ςχζςθ με ανταγωνιςτικζσ μεςογειακζσ χϊρεσ, 

όπου ο ΕΦΚΟΠ είναι ςε πολφ χαμθλότερα επίπεδα.  
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Συνολικζσ επιδράςεισ 

Συνεπϊσ, πολλαπλαςιαςτικζσ κετικζσ επιδράςεισ μποροφν να προκφψουν από τθ ςταδιακι 

αποκλιμάκωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ, τθν εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν αγορά, 

(ειςπραξιμότθτα φόρων, διακίνθςθ φορτίων, ζλεγχοσ εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων) και τθν 

ελαχιςτοποίθςθ των κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία ποτϊν για οικιακι χριςθ. Στον παρακάτω 

πίνακα υπολογίηονται οι βελτιϊςεισ ςτα δθμοςιονομικά ζςοδα, για κάκε βιμα «διόρκωςθσ», τόςο 

ςτον περιοριςμό του παράνομου εμπορίου, όςο και ςτθ ςυλλογι των φόρων.  

Πίνακασ 3. Πρόςθετα δυνητικά οφζλη από τισ παρεμβάςεισ ςτην αγορά αλκοολοφχων ποτϊν 
 (collection rate – on trade) 

75% 80% 90% 100% 

1 Βελτίωςθ είςπραξθσ ΦΠΑ (collection rate)* 24,6 49,2 98,4 123,4 

*Στο Collection rate τα ποςοςτά (%) αντιςτοιχοφν ςε εκατοςτιαίεσ μονάδεσ, π.χ. 70%, 75% 

 % βελτίωςθσ 

5% 10% 20% 50% 

2 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα νόμιμα 
κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΠ) 

5,0 10,0 19,9 50,0 

3 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων ποτϊν ςτα νόμιμα 
κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΦΠΑ) 

4,1 8,2 16,4 41,0 

4 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου διημζρων 
ςτα νόμιμα κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΕΦΚΟΠ) 

6,9 13,7 27,4 68,6 

5 
Διοχζτευςθ παράνομα διακινοφμενων όγκων τςίπουρου διημζρων 
ςτα νόμιμα κανάλια - (Επιπλζον ζςοδα ΦΠΑ) 

6,4 12,8 25,6 64,0 

6 Πρόςκετα ζςοδα από τθ μείωςθ του ςυντελεςτι ΕΦΚΟΠ (Σενάριο Α) 6,3 6,3 6,3 6,3 

Προκειμζνου οι ςτόχοι που μπορεί να τεκοφν να είναι ρεαλιςτικοί, κεωροφμε ότι κάκε μζτρο κα 

βελτιϊςει τα ζςοδα, αλλά όχι ςτο μζγιςτο δυνατό βακμό και όχι με τθν ίδια ζνταςθ ανά μζτρο. 

Λαθρεμπόριο αλκοολοφχων και αποςταγμάτων 

Το φαινόμενο τθσ λακρεμπορίασ αλκοολοφχων ποτϊν ζχει λάβει πλζον μεγάλεσ διαςτάςεισ λόγω τθσ απουςίασ 
ελζγχων και τθσ αφξθςθσ του ΕΦΚΟΠ. Σφμφωνα με φορείσ τθσ αγοράσ, το λακρεμπόριο αλκοολοφχων 
εκφραςμζνο ςε φιάλεσ εκτιμάται ότι άγγιξε τα 8,2 εκ. φιάλεσ το 2012, οι οποίεσ διακινοφνται χωρίσ τθν 
είςπραξθ ΕΦΚΟΠ, ενϊ οι απϊλειεσ που δθμιουργοφνται αφοροφν και τθ μθ είςπραξθ ΦΠΑ (~30%). Η απϊλεια 
φορολογικϊν εςόδων από τθ μθ καταβολι του ΕΦΚΟΠ ςε ποτά που διακινθκικαν παράνομα, προςεγγίηει τα 
41,8 εκ. ευρϊ (χωρίσ τα ζςοδα από ΦΠΑ και χωρίσ να ςυμπεριλαμβάνεται το τςίπουρο διθμζρων). 

Παράλλθλα, εκτιμάται ότι οι οικονομικζσ επιπτϊςεισ από το παράνομο εμπόριο τςίπουρου διημζρων 
λαμβάνουν επίςθσ μεγάλεσ διαςτάςεισ. Το τςίπουρο διθμζρων κατευκφνεται για οικιακι χριςθ ι για εμπορία 
ζωσ μια ςυγκεκριμζνθ ποςότθτα ανά παραγωγό. Στθν πραγματικότθτα, πζρα από τισ ποςότθτεσ που 
δθλϊνονται ωσ τςίπουρο διθμζρων με τθν καταβολι του ανάλογου φόρου (0,59 €/κιλό προϊόντοσ), 
διοχετεφονται ςτα κανάλια εμπορίασ και τελικισ κατανάλωςθσ πολφ μεγαλφτερεσ ποςότθτεσ. Σφμφωνα με 
φορείσ τθσ αγοράσ ο όγκοσ τςίπουρου που διακινείται παράνομα είναι περίπου 1,2 εκ. 9λιτρα κιβϊτια ι 10,8 εκ. 
λίτρα, ενϊ πρόςφατεσ εκτιμιςεισ του Υπουργείου Οικονομικϊν (Επιτροπι για τθν επανεξζταςθ του κακεςτϊτοσ 
των διιμερων μικρϊν αποςταγματοποιϊν) ανεβάηουν το φψοσ τθσ παράνομθσ εμπορίασ ακόμα και ςτα 18 εκ. 
λίτρα. Σε κάκε περίπτωςθ όμωσ, ακόμα και με τισ πολφ ςυντθρθτικζσ εκτιμιςεισ (10,8 εκ. λίτρα) οι εκτιμϊμενεσ 
απϊλειεσ από ζςοδα ΕΦΚΟΠ υπολογίηονται ςε 55,1 εκ. ευρϊ ετηςίωσ, ενϊ οι απϊλειεσ από ΦΠΑ εκτιμϊνται 
ελαφρϊσ χαμθλότερεσ, κακϊσ ζνα τμιμα από τα παράνομα ποτά διακινοφνται ςτθν αγορά με τθν αντίςτοιχθ 
ζκδοςθ παραςτατικοφ. Ζτςι, με τθ ςυντθρθτικι υπόκεςθ ότι τουλάχιςτον το 30% των παράνομων ποςοτιτων 
δεν αποδίδει ΦΠΑ, οι απϊλειεσ ανζρχονται ςτα 42,6 εκ. ευρϊ ετηςίωσ. Συνεπϊσ, οι απϊλειεσ φορολογικϊν 
εςόδων από τθν παράνομθ παραγωγι και εμπορία τςίπουρου υπό το κακεςτϊσ των διθμζρων ανζρχονται ςε 
97,7 εκ. ευρϊ ανά ζτοσ. 

Ο περιοριςμόσ του λαθρεμπορίου αλκοολοφχων ποτϊν και τθσ παράνομησ εμπορίασ του τςίπουρου 
διημζρων με τον περιοριςμό των κινιτρων λόγω μείωςθσ του φόρου αλλά και με ςυντονιςμζνουσ ελζγχουσ 
εκτιμάται ότι κα ςυνειςφζρει ςτα φορολογικά ζςοδα, τθ δθμόςια υγεία, τθ βιωςιμότθτα πολλϊν επιχειριςεων 
και τθν απαςχόλθςθ, ενδυναμϊνοντασ το πλαίςιο λειτουργίασ των υγιϊν επιχειριςεων.  
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Ειδικότερα, θ βελτίωςη τησ είςπραξησ ΦΠΑ κατά 5 εκατοςτιαίεσ μονάδεσ (από 70 ςε 75%) μπορεί να 

αποδϊςει περίπου 24,6 εκ. ευρϊ επιπλζον ζςοδα ςτθν τριετία. Θεωρείται ρεαλιςτικόσ ςτόχοσ ςτο 

βακμό που θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων ςτθν on trade αγορά και θ ταυτόχρονθ μείωςθ των 

κινιτρων για φοροδιαφυγι μζςω αποκλιμάκωςθσ των φορολογικϊν ςυντελεςτϊν μποροφν να 

αποδϊςουν άμεςα επιπλζον φορολογικά ζςοδα. 

Ο περιοριςμόσ του λαθρεμπορίου ποτϊν, λόγω μείωςθσ του κινιτρου που προκφπτει από τον 

υψθλό ΕΦΚΟΠ αλλά και εντατικοποίθςθσ των ελζγχων, εκτιμάται ότι κα μειϊςει τθ διακίνθςθ 

παράνομων ποτϊν κατά 10% ετθςίωσ, με επιπλζον ζςοδα 18,2 εκ. ευρϊ από ΕΦΚΟΠ και ΦΠΑ ςτθν 

τριετία. Η εφαρμογι των υφιςτάμενων κανονιςμϊν και θ εντατικοποίθςθ των ελζγχων, τόςο ςτα 

ςφνορα, όςο και ςτθν εςωτερικι αγορά εκτιμάται ότι μπορεί να αποδϊςει πολφ περιςςότερο, 

ωςτόςο για τισ ανάγκεσ μιασ ςυντθρθτικισ εκτίμθςθσ, τα επιπλζον ζςοδα ςτθν τριετία αναμζνεται να 

διαμορφωκοφν ςτα 18,2 εκ ευρϊ. 

Οι μεγάλεσ απϊλειεσ φορολογικϊν εςόδων και οι κίνδυνοι για τθ δθμόςια υγεία που πθγάηουν από 

το τμιμα τθσ παράνομθσ παραγωγισ και εμπορίασ του τςίπουρου διημζρων, επιτάςςουν άμεςα 

μζτρα εντατικϊν ελζγχων για το μετριαςμό του φαινομζνου. Ο περιοριςμόσ τθσ παράνομθσ 

εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων, με τθ λιψθ μζτρων, αναμζνεται να αποδϊςει επιπλζον 44,2 εκ. 

ευρϊ ετθςίωσ ι 132,6 εκ. ευρϊ ςτθν τριετία, από ΕΦΚΟΠ και ΦΠΑ. 

Με βάςθ τα ανωτζρω, τα δυνητικά δημοςιονομικά οφζλη από μια ςυνολική παρζμβαςη ςτην 

αγορά των αλκοολοφχων ποτϊν, φτάνουν ςτα  182 εκ. ευρϊ ςτην τριετία 2014-2016.  

Συνοψίηοντασ, ςτη βιωςιμότητα και ανάπτυξη του κλάδου των αλκοολοφχων ποτϊν μπορεί να 

ςυμβάλλουν τα εξισ: 

 Σταδιακή μείωςη του ςυντελεςτή ΕΦΚΟΠ. Σφγκλιςθ με τον ευρωπαϊκό μζςο όρο, ςε βάκοσ 

τριετίασ. 

 Εντατικοποίηςη των ελζγχων, τόςο ςτα ςφνορα, όςο και επιτόπια ςτθν εγχϊρια αγορά: 

o για τον περιοριςμό του παράνομου εμπορίου και 

o τθν ελαχιςτοποίθςθ των κινιτρων για τθν παράνομθ εμπορία του τςίπουρου διθμζρων. 

 Εξαςφάλιςη ίςων όρων εμπορίασ για τα αποςτάγματα (οφηο, τςίπουρο), κοινι φορολόγθςθ για 

τα τοπικά αποςτάγματα που διοχετεφονται ςτα κανάλια εμπορίασ (π.χ. τςίπουρο διθμζρων που 

παρανόμωσ διοχετεφονται για εμπορία). 

 Ζλεγχοσ για τον τρόπο ςυςκευαςίασ και εμπορίασ τςίπουρου διθμζρων. 

 Συντονιςμόσ ελεγκτικϊν μηχανιςμϊν για καλφτερθ αποτελεςματικότθτα. 

 Δημιουργία Ομάδασ Εργαςίασ με ςυμμετοχι των αρμόδιων υπθρεςιϊν και των επιχειριςεων 

του κλάδου για τθν καταπολζμθςθ τθσ νοκείασ/λακρεμπορίου οινοπνευματωδϊν ποτϊν που 
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αποβαίνει εισ βάροσ των δθμοςίων εςόδων και δθμιουργεί ςυνκικεσ ακζμιτου ανταγωνιςμοφ 

για τισ επιχειριςεισ του κλάδου.  

 Εκτίμθςθ των δυνατοτήτων ςυνειςφοράσ των επιχειρήςεων ςτο πλαίςιο τθσ εταιρικισ 

κοινωνικισ ευκφνθσ (π.χ. Χορθγία ειδικοφ εξοπλιςμοφ ςτισ ελεγκτικζσ αρχζσ για τον εντοπιςμό 

παράνομα διακινοφμενων φορτιϊν προϊόντων). 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


